

1957年10月1日创刊



深读珠中江

2024年6月
< 甲辰年四月廿八 >

4 星期二 | A9

端午的 味道

是柴火里透着的粽子香



宅梧柴火粽用料丰富



外表平凡的宅梧柴火粽，在当地是喜庆象征

A 刘东群是江门鹤山市宅梧镇人。小时候，老人经常跟她提起一个“表村出皇娘”传说。据传，南宋时期，宅梧表村苏姓家族有一个民间女子，她因机缘巧合成为了贵妃。虽然贵为妃子，但苏贵妃谦逊善良。每逢重大节日，她都会把自己包好的粽子送给家乡的穷苦百姓。乡亲们也因此感恩戴德。“从这个故事就可以看出，粽子在宅梧生活中有多么重要。”刘东群说，宅梧人做柴火粽子的历史已有500多年。

粽子是中国传统节日端午节的应节美食。而在宅梧，人们对粽子的喜爱不分节庆。刘东群介绍：“在宅梧，无论是生日、新居入伙、添丁满月、结婚，还是其他喜庆节日，村民们都会包粽子来吃。在宅梧，粽子就是喜庆的象征。”

B 村如今属于宅梧镇双龙村委会。5月30日上午，记者依照定位来到当地一个荒废的村小学校址。这里已经被刘东群改成一间粽子加工厂。

工场内，几位阿姨正在有条不紊地包粽子。码叠好几片粽子叶、卷成漏斗状，依次倒入糯米、豆、五花肉、咸蛋黄、元贝、虾米等，包裹好后用草绳扎紧。不到1分钟，一颗拳头大小的粽子就包好了。据悉，宅梧柴火粽制作过程工序繁多，包括摘粽叶、洗粽叶、制作绑绳、淘米、剔肉、去皮、切肉、裹扎、烧制等，所有环节全靠手工。

刘东群介绍，宅梧柴火粽在草绳用料、粽叶和食材处理及烹饪方式等方面有着“独家秘方”。包裹粽子的草绳取材自当地野山姜根茎，“野山姜辛温驱寒，益气补脾，经常适量食用能调理脾胃虚弱的状态，改善虚寒型的体质，有利于人体健康，且对感冒发热有一定的治疗作用。”粽子制作时，全程均用山泉水。譬如粽子叶用山泉水洗净，放入锅中焯水、煮至变软，然后捞出泡山泉水冲洗，待变

凉后备用；包粽子用的米均为糯米，用山泉水洗净即可，不用泡水。

而最重要的烹饪环节，则全部依靠柴火熬煮。刘东群说，柴火灶上大锅装上山泉水、大火烧灶，趁着“冷水冷锅”时，一颗颗粽子依次投入水中，“不能一下全倒进去，怕粽子叶被撞破，影响美观。”每一锅能放200多颗粽子，“不能放太满，要给粽子翻身的空间，让粽子受热均匀。”水烧开之后，要及时给粽子翻身，让糯米充分熟透，馅料充分融入糯米当中，“每隔3个小时就往灶膛添一根柴，让灶头保持一定温度，不能太旺、也不能熄火。”从水开后计时，熬煮约7个小时才可出炉。“用煤气或者其他方式煮出来的粽子，味道总会差一些。”刘东群说。

记者品尝了一颗刚出炉的粽子，感觉其紧实度适中，米粒不会压得太实，也不会太松散；一口下去，口感富含肉的油润和米豆的清香，而且米粒清爽，不会太黏稠。一颗粽子下肚，肠胃毫无滞胀感。

C 刘东群介绍，小时候她便跟着家里长辈学习宅梧裹粽制作技艺。长大后虽然到外地工作生活，但一直忘不掉家乡宅梧粽的味道。2020年回乡探亲时，她发现村里有较多富余劳动力，于是便盘活闲置多年的表村小学，开设粽子加工厂，同时聘请附近两个村的十多名妇女一起包粽子，解决她们的就业问题。目前，她已开发出传统咸肉、西米豆沙、碱水、鲍鱼金蚝、红豆相思、五谷杂粮等口味的粽子，成为鹤山当地闻名的特产和手信。

据悉，今年，粽子加工厂从3月就开始接单生产，最近一段时间，更是进入生产销售的高峰期。目前，粽子厂每天可以出货2000多颗粽子，销往江门、佛山、广州等地，预计今年销量可达12万颗，其中3万多颗粽子通过电商渠道卖到全国各地。

在刘东群的努力下，2022年，宅梧柴火粽加工技艺入选了鹤山市第四批县级非物质文化遗产代表性项目名录。如今，宅梧柴火粽子不仅打开了销路，也打响了名声。不少广州名厨、国外友人慕名前来体验、品尝，众多客户提前预定粽子。刘东群的愿望很朴素：“我就是想把宅梧柴火粽传承下来，让宅梧粽走出鹤山，走出广东，同时也解决村民的就业问题，让我们村通过粽子走向致富之路。”

广发国航卡上线11年 服务超百万常旅客

广发国航凤凰知音联名卡发卡突破百万张。日前，广发信用卡与中国国际航空股份有限公司（以下简称“国航”）宣布，双方合作的经典见证产品达成百万发卡里程碑。自2013年6月，广发信用卡与国航携手以来，凭借双方在各自领域的品牌和资源优势，以优质的服务体验与丰富权益，服务于上百万常旅客。

据了解，双方合作11年间，服务范围以联名卡为基点扩展至航空商旅全领域，并在行业内开创性推出里程付费加速包产品，细化客户产品分层，为会员带来里程累积新动力。仅在2023年，广发信用卡就为国航用户送出13.2亿里程。在国航卡之外，广发商旅白金、臻尚、臻享、无限及钻石卡用户均可享受广发积分兑换凤凰知音里程的贴心服务。双方的密切合作，在民航与金融领域打造出可圈可点的跨界合作案例。

今年以来，广发信用卡与国航不断寻求合作外延的拓展。例如，通过国航渠道办卡将可享受最高15000里程回馈，联名卡客户于国航APP购机票也将享受额外里程；广发国航联名卡客户消费的同时，还能获赠国航境外机票折扣券等高品质产品与服务。广发信用卡与国航的合作，为客户不断奉上业界标杆性的服务营销举措。今后双方也将充分利用自身资源，并结合更多境内外优质活动场景，推出更具代表性的权益产品，拓宽更多出行与消费增长点。

随着经济发展态势持续向好，民航市场呈现出旺盛需求。据中国民航局统计，2024年春节与“五一”，中国民航累计发送旅客1799.2万人次、997.1万人次，日均增长超过11.1%，在充分释放旅客运输需求的同时，以国航领衔的民航以平稳有序的运作与温馨周到的服务，为出行提供了有力保证。（刘对）

党群生活节 群众忙『赶集』



羊城晚报讯 记者陈卓栋、通讯员蓬组轩摄影报道：记者3日从江门市蓬江区区委组织部获悉，蓬江区依托各级党群服务阵地，各社区、农村党组织联动“大党委”成员单位、社会组织、爱心团体等力量，广泛开展“党群邑家亲 幸福生活节”活动，为群众带来义诊义剪、卫生知识讲堂、亲子互动游戏、户外研学郊游等一系列活动。今年5月，全区开展生活节143期，累计吸引数万名街坊邻里前来参与。有群众赞叹：“生活节很有创意，服务项目也很贴心。”

党群生活节不仅是简单地举办一场活动。记者了解到，一场生活节，各方力量齐汇聚，设置多个便民摊位，举办多场活动，让前来参与的群众能体验更多乐趣、享受更多服务。如今，开展各类主题的党群生活节已成为蓬江区常态举措，形成了社

区、农村党组织依托党群服务中心“搭台”，“大党委”成员单位、社会组织、爱心团体等“摆摊”开展惠民活动，居民群众“赶集”的服务模式。

今年5月底，江门市“蓬友圈”党群服务中心举办“党群邑家亲 幸福生活节”活动，健康问诊、非遗体验、科普宣传、奶茶冲泡、亲子互动等20多个摊位活动，吸引了上千街坊前来“赶集”。

类似的活动还有很多场：在“蓬友+”党群服务站（迎宾大道站）、环市街道石冲社区、丽苑社区携手蓬江区总工会，举办美妆技能公益课堂，传授护肤、彩妆、修饰等步骤和技巧；在东凤社区党群服务中心，社区联合江门市第二人民医院为200多位65岁以上的长者进行健康体检，测血常规、空腹血糖，开展中医体质辨识。

此外，蓬江区各基层党组织还结合本地实际、资源禀赋、群

众需求，开展各类特色生活节。比如在城郊农村，依托山林水域生态资源，结合特色种植业、养殖业，各村党组织广泛开展插秧劳动作、田间研学、采风摄影等活动，带动乡村人气。

近段时间，“国家地理标志农产品”杜阮凉瓜丰收上市。在杜阮镇上巷村凉瓜现代化种植基地，也迎来了一批又一批前来体验摘瓜的孩子们。“大家知道大棚种植的优势是什么？”“杜阮凉瓜和市面上普通苦瓜之间有什么区别？”“从育苗到结果，凉瓜生长过程是怎样的？”上巷村把生活节搬进了凉瓜大棚，与亲子研学活动结合起来，由家长带着孩子们一起走进自然、体验农耕，品尝劳动的乐趣。

同时，蓬江区各社区党组织还聚焦学习生活知识、亲子互动游戏、趣味运动比拼，让党群活动融入邻里的日常生活。

海关总署加工贸易新政落地 “短溢区间”管理惠及中山企业

羊城晚报讯 记者张德钢、通讯员张瑞谋报道：6月1日，一项备受中山加贸企业关注的“新政”——《加工贸易货物“短溢区间”管理行政执法裁量基准》正式落地。据了解，该项政策是海关总署推动加工贸易持续高质量发展的惠企改革措施之一，旨在通过在加工贸易全流程管理中引入“短溢区间”管理，进一步优化容错纠错机制，减少海关行政执法对企业生产的影响，降低企业合规成本，为企业在保税料件生产过程中出现一定幅度的数量偏差提供便利、规范的处置程序。

自4月底海关总署发布公告后，中

山海关深入企业开展调研，迅速制定政策推广计划，辅导企业用好用足海关最新政策。

广东格兰仕电器制造有限公司报关负责人黄建荣表示：“在保税料件实际生产过程中，生产环节往往存在非主观保税料件短少、溢余的情况。过往我们这种短少溢余情况需要通过海关核查认定或是走主动披露程序进行处置，流程较长。现在我们可以根据生产实际制定管理目标，减少违规受罚风险。”

“新政”落地当日，就有加贸企业向中山海关发送账册报核数据，其中符合“短溢”管理裁量基准共有322条。

“这次报核我们有18项存在‘短溢’情况，在账册报核时我们如实向海关申报理论库存数量，经过与海关数据对碰，都符合±1%的‘短溢’比例，可以按短溢区间管理正常办理后续核销手续，整个流程非常高效、快捷。”广东长虹电子有限公司报关经理钱永林说道。

中山海关驻民众办事处加工贸易监管科科长吴清强表示，实施“短溢区间”管理后，企业办理相关账册核销手续时，等待“能否正常核销”结果的时间有望从两三周缩短至一天，提速效果明显，该项政策将惠及中山关区近80家加工贸易企业。

珠海推动“高效办成一件事” 打造“珠事通”政府服务品牌

羊城晚报讯 记者李旭、钱瑜报道：珠海市人民政府近日印发《珠海市推动“高效办成一件事”打造“珠事通”政府服务品牌若干措施》（以下简称《若干措施》），以“制度创新+数字赋能”双向驱动，打造“珠事通”珠海政府服务品牌。

据介绍，《若干措施》围绕高效服务企业“引进来、留得住、安得稳、投产快、发展好”，深度融合技术创新、业务创新和制度创新，推出23项工作措施，加快推进涉及企业和个人共计26项重点事项清单落地实施，从大领域和小切口精准发力，全面推进“高效办成一件事”，实现珠海涉企服务从“优”到“精”的全面提升，打造“珠事通”珠海政府服务品牌。

据了解，此次出台的《若干措施》在全面完成国家和省“高效办成一件事”任务清单的基础上，形成珠海市“高效办成一件事”2024年度重点事项清单，落细落实全市涉企服务的主要工作和具体措施。

其具体措施包括：在推动涉企服务一站办成，促进立柱项目快速落地方面，主要内容是打造1+8“企业服务新空间”、建强12345“企业服务热线”、升级招商引资“一网协同”、深化涉企服务“一站集成”，攻坚立柱项目落地难题。

在优化盘根企业服务保障，激发产业发展新动能方面，主要内容是政策服务保障、金融服务保障、人才服务保障、法

治服务保障、科创服务保障、开放服务保障、诚信建设保障七个方面工作，推动惠企政策扎实落地。

在推动涉企审批高效办成，助力市场主体增效创效方面，主要内容是全面推行企业准入退出一网办、深化工程项目建设审快办、推进不动产登记集成办、优化税费服务智能办、推行全市通办标准化、强化数字化赋能智慧办等六个方面工作，解决企业办事“多地跑”“折返跑”问题。

在构建网格服务生态体系，提升“园区事园区办”便利度方面，主要内容是打造园区企业服务驿站、推进政务服务网向园区延伸、配齐配强园区企业服务队伍，全方位解决园区事办不好办问题。

在建立政府服务问效机制，拓展服务企业广度深度方面，主要内容是建立企业畅言通道、建立涉企问题协调解决机制，建立涉企问题闭环监督机制。

据悉，这些措施注重数字化服务模式创新，推动办事流程升级优化。针对企业和群众办事便捷化的需求，突出精准发力，以破解办事梗阻、降低制度性成本为着力点，强化政务服务制度供给，积极探索总结有效做法，以应用场景为驱动，以技术赋能为引擎，推进数据互通、应用协同、交互优化，推动服务流程优化和用户体验提升，纵深发展惠企便利服务，降低企业办事成本。

珠海市第二届小学生交通安全 主题演讲比赛决赛举行

日前，由珠海市教育局、珠海市公安局交通警察支队等单位联合主办的珠海市第二届小学生交通安全主题演讲比赛决赛在珠海高新区中山小学附属后环小学落下帷幕，香洲区第十七小学选手陈筱僖获得一等奖；香洲区侨光小学选手陈璟萱、香洲区九洲小学选手付成琳获得二等奖；香洲区第十七小学选手陈筱僖获得三等奖。

据了解，2024年是《中华人民共和国道路交通安全法》正式实施20周年，本届赛事作为系列普法宣传活动之一，主题为“法润平安 文明相伴”，旨在让学生们把交通安全理念内化于心、外化于行，时刻绷紧“交通安全”这根弦，认识到“交通安全”四个字的意义。

在决赛之前，已进行了各分赛区的比赛，选拔出14支代表队进入当天的决赛。决赛中，选手们紧紧围绕交通安全这一主题，结合小学生参与交通的实际情况，以身边人、身边事为切入点，以“小故事”见“大道理”阐述道路交通安全的重要性。不少选手引用触目惊心的真实交通事故案例作警示，呼吁同学们珍爱生命、注意交通安全。现场由评委根据选手

的演讲内容、个人形象、舞台表演和台风进行综合评分，决出最终名次。其中，香洲区第十七小学选手陈筱僖获得一等奖；香洲区侨光小学选手陈璟萱、香洲区九洲小学选手付成琳获得二等奖；香洲区海湾小学选手李霁霄、金湾区第一小学选手李雨霄、金湾区第一小学选手甘栗蕊获得三等奖。

“参加比赛让自己对于交

通安全有了进一步的认识。”陈筱僖说，会把在比赛中所学到的交通安全知识传达给父母以及身边人，希望大家遵守交

规，安全出行。

珠海市公安局交警支队宣防大队相关负责人表示，交通安全主题演讲比赛就是希望通过“小手拉大手”的形式，让孩子从小养成交通安全记心中好习惯，无论是上学放学还是外出玩耍的路上都不轻视、忽视、无视交通安全。接下来，交警部门、教育部门还将举办更多不同类型的校园交通安全宣传活动，面向更多学生宣传交通安全、文明交通的理念。

（何叶舟）



比赛颁奖仪式现场 受访者供图

湾区新闻部主编/责编 黄铁安 / 美编 夏学群 / 校对 朱艾婷

广发银行 | CGB

中国人寿集团成员单位

报料热线:(020)114 转羊城晚报报料、(020)87776887

江门 0750-3524738

中山 0760-88329986

珠海 0750-16607603350